

“以旧换新”后,“旧物”都去哪了?

新华视点

以旧换新政策实施以来,我国家电、汽车等消费市场显著升温。与此同时,置换淘汰下来的废旧家电、汽车等数量也在激增。换新之后,“旧物”都被如何处理了?如何进一步完善回收拆解产业链条,让废弃家电、汽车等收得快、拆得好、再利用?“新华视点”记者进行了多方采访。

A 旧的家电、汽车去哪了?

“不久前在京东商城通过以旧换新买了一台冰箱,旧冰箱做了回收申请,物流人员很快就上门回收了,还得到了300元补贴。”北京市周女士说。2024年,中央大力支持以旧换新8大类家电产品实现销售量6200多万台,直接拉动消费近2700亿元。很多人关心,以旧换新后,置换下来的“旧物”将如何处理?走进浙江盛唐环保科技有限公司,一台台废旧电视机、冰箱等家电被贴上“身份证”,工人扫码了解产品信息,就可对旧家电进行分类。“工人只需要把冰箱的制冷剂抽

出和压缩机取出,流水线就会将冰箱送入破碎仓,并对破碎出的铁、铝等材料进行自动分类。”公司副总经理魏一瑜说,流水线1小时可以处理80到100台旧冰箱,处理后的铁、铜、铝、塑料等旧料最终被送往冶炼厂,实现废旧家电再利用。过去一年,我国家电回收量、拆解量实现“双增长”。商务部重点联系企业数据显示,2024年废旧家电回收量同比增长14.83%。供销合作总社家电拆解企业数据显示,2024年规范拆解废旧家电数量同比增长20%。在以旧换新带动的销售额中,占

比最高的是汽车。数据显示,2024年全国汽车报废和置换更新超过650万辆。这些淘汰下来的车辆又是如何处理的?业内人士介绍,部分零件仍有较高利用价值的旧车,可进行更精细化的拆解和再利用;对于已无法再通过翻新或拆解获取有价值部件的旧车,将采取专业拆解分类回收废料方式进行处理。记者在广州市番禺区的优湃能源科技(广州)有限公司看到,占地1万平方米的报废车堆场内,一排排报废车辆被堆成两层停放,场面十分壮观。



天津一家家电拆解企业工作人员在拆解废旧冰箱。 新华社发

B “能回收”更要“拆得好”

业内人士表示,过去由于拆解规范化、精细化程度不足,很多可二次利用的回收部件都被当成废品按斤售卖,再生资源利用率非常低。随着回收拆解产业链不断完善,越来越多企业不仅“拆得开”,更“拆得好”,逐步对再生资源“吃干榨尽”。走进TCL奥博(天津)环保发展有限公司,在几乎看不见扬尘的拆解车间,智能化流水线高效作业。一台台废旧电视机迅速被拆解成塑料、电路板、显示屏等不同部分,经过加工后华丽“变身”,成为许多新产品的原材料,重新走进人们的生活。在天津市牙循环产业园,150多家再生资源综合利用企业集聚这里,建立起从资源回收拆解初

加工,再到精深加工的再生资源产业链条,年处理加工各类再生资源能力近千万吨。更规范——各部门加大力气做好对废旧家电、汽车规范化处理,促进回收拆解行业向标准化、规范化方向发展。今年1月1日,我国开始实施新版《新能源汽车废旧动力电池综合利用行业规范条件》,增补新能源汽车废旧动力电池拆解、编码标准,规范新能源汽车综合利用全流程管理;商务部等9部门此前联合印发通知,督促回收企业守法合规经营,加强进出货环节信息登记与台账管理,将废旧家电销售符合合法合规拆解企业……更绿色——废旧家电和汽车含有重金属、炭

光粉、矿物油、制冷剂等多种危险废物,如何在拆解过程中妥善处置,避免对环境造成二次污染?报废车资源管理企业玉成有限公司副总裁查名日告诉记者,进行汽车拆解时,会提前处理报废车辆中的机油、冷却液、制动液等危废,交给有资质的专业危废公司处理处置,并拆除易燃易爆部件,防止后续拆解过程中造成环境污染。“对新能源车来说,拆解电池也需要标准较高的规范性操作,否则容易引起热失控,造成环境污染。”谢立中说。据统计,到2025年,我国退役动力电池的规模有望达到百万吨级别,当前全国具备新能源汽车拆解资质的企业共1000家左右,有100多家企业具备动力电池拆解资质。

C 畅通全链路循环利用

记者在采访中了解到,以旧换新政策实施以来,对回收利用行业发展起到一定促进作用。但从企业端反馈来看,这种刺激目前还较为有限。一家回收企业负责人告诉记者,公司的产能每年可回收处理500万台废旧家电,但过去两年每年都只处理200多万台,远未达到满产。“有的旧空调、旧冰箱,在回收站就被原地拆解了,并未通过有效渠道流入正规回收利用企业。正规企业仍然存在‘收不到货’甚至‘花钱到市面找货’的情况。”广州再生资源行业协会秘书长阮鸿儒说。魏一瑜表示,目前废旧家电回收市场仍一定程度存在低、散、乱的情况,不正规的拆解导致资源利用效率降低,增加环境污染风险。希

望相关部门能从拆解端予以规范管理,对不具备资质的拆解作坊、造成环境污染等后果的拆解行为加大打击力度,避免出现“劣币驱逐良币”。“需要进一步拓宽回收渠道,加强线上线下融合,如建立官方回收网站、手机应用程序,方便消费者预约回收服务。同时与社区、物业公司设立更多固定回收点,提高回收的便利性和覆盖率。”天津市牙经济技术开发区党工委副书记赵爽说。赵爽建议,统筹推进回收网点和集中储运点建设,加强运输过程监管,防止出现遗撒、泄漏等环境危害事件。同时,强化回收拆解行业标准建设,多措并举畅通生产端、消费端、回收端的全链条循环。(据新华社北京1月26日电 记者王雨萧 高亢)

“美国优先”助推欧洲“战略觉醒”

源、生态等领域的“欧洲觉醒”。有分析指出,“觉醒”的呼吁在一定程度上源自欧洲各国对特朗普重返白宫的焦虑情绪。特朗普就任前就曾多次威胁将对欧盟加征关税,要求北约成员国提升防务支出,以及夺取丹麦自治领地格陵兰岛控制权。其就任当天发表的演讲及签署的行政令表现出强烈的“美国优先”和单边主义色彩,使欧洲各国陷入极大的不安之中。据德国媒体披露,德国驻美大使安德烈亚斯·米夏埃利斯14日向德国外交部发送了一份电报,表达了对特朗普可能实施“报复计划”的担忧。西班牙《国家报》网站评论文章指出,特朗普的言论加剧了欧洲盟国对美国未来四年政策方向和外交风格的担忧。

求加强战略自主的呼声不断高涨。马克龙22日在会见到访的德国总理朔尔茨时再次呼吁,应建设一个团结、强大、自主的欧洲,在继续发展跨大西洋关系的同时,也要明确和捍卫自身利益及价值观。朔尔茨则在与马克龙联合举行的新闻发布会上表示,特朗普就任美国总统将是“欧洲的挑战”,因此欧洲将更加自力更生。据德国媒体报道,朔尔茨已明确表示不赞同特朗普的一些主张,如威胁吞并格陵兰岛、要求北约成员国将国防开支提高到占国内生产总值(GDP)5%等。丹麦首相弗雷泽里克森说,特朗普就任总统后,欧洲将面临“新现实”。她表示,欧洲必须动用一切可能的手段,在经济、军事和技术上变得更加强大。欧盟委员会分管经济事务的执行董事东布罗夫斯基表示,面对美国新政府的关税攻势,如有必要,欧盟

“准备捍卫自己的经济利益”。波兰总理图斯克指出,欧洲的将来取决于自己,“地缘政治外包的时代已经结束”。意大利总理梅洛尼则套用美国前总统肯尼迪的名言说:“不要问美国能为你做些什么,而要问欧洲应该为自己做些什么。”美欧关系或陷动荡随着乌克兰危机延宕升级,欧洲地缘政治困局难解,能源安全风险加剧,对美国在防务、贸易等领域的依赖程度增加。分析人士指出,特朗普第二任期开启后,美欧在贸易、国防开支、应对气候变化等诸多问题上的矛盾可能会进一步凸显。未来四年,美欧关系或陷动荡不安之中。克罗地亚政治分析家罗伯特·弗兰克在接受新华社记者采访时表示,新政府上台后的一系列做法表明,美

国不但不顾其国际责任和义务,也不会在乎欧洲盟友的利益。因此欧盟需要作出改变,需要“战略觉醒”。德国全球公共政策研究所主任托尔斯滕·本纳表示,在“美国优先”的主张下,欧洲国家现在必须认真考虑对欧洲防务的关键能力进行投资,还需重新调整国际定位,认识到对“以规则为基础的国际秩序”高唱赞歌于事无补。意大利国际政治研究所文章指出,美欧关系未来在多方面存在未知数,在中东问题、国际组织协调、应对气候变化等领域均面临挑战。针对气候变化问题,文章认为,特朗普上台会让欧洲在气候谈判桌上孤立无援。西班牙《国家报》网站的评论文章指出,特朗普在就任总统前威胁使用武力夺取格陵兰岛等言论,体现了“扩张主义”倾向,也将美国与盟友之间的关系置于风雨飘摇之中。(据新华社柏林1月26日电)

自主呼声高涨

随着焦虑情绪上升,欧洲内部要

焦虑情绪上升

马克龙近期不止一次提到欧洲需要“觉醒”。他在2025年新年贺词中也呼吁,要在动荡不安的国际局势中,实现科学、思想、技术、工业、农业、能

中央冬春救助资金已全部发放到位

据新华社北京1月26日电(记者周圆)记者26日从应急管理部获悉,在各方面共同努力下,52.72亿元中央冬春救助资金已全部发放到位,累计救助3092万人,支持帮助受灾群众安全温暖过冬。应急管理部救灾和物资保障司有关负责人介绍,为确保党中央的关怀温暖及时送达受灾群众,应急管理部会同财政部提前下发通知,召开会议进行安排部署,开发使用信息化平台系统,助力地方高效开展救助申报和审批,精准摸排确定救助对象。入冬以来,协调派出多批次工作组赴重点省份现场调研指导,走村入户了解受灾群众冬春基本生活保障情况,指导加强对受灾特殊困难群体的重点关照,确保不漏一户、不落一人。针对近期大范围雨雪和大风降温天气,应急管理部持续密切关注各地灾情发生发展,强化会商研判和值班值守,加大指导支持力度,切实保障每一名受灾群众安全温暖过冬。

尹锡悦成为韩国首位被起诉的现任总统

新华社首尔1月26日电(记者李翔华 姬新龙)韩国检察厅紧急戒严特别调查本部26日以“涉嫌发动内乱”拘留起诉尹锡悦。尹锡悦成为韩国宪政史上首位被起诉的现任总统。此次起诉不涉及尹锡悦所涉的另一项“滥用职权”指控。检方表示,已对此前调查的共犯案件证据资料、警方移交的案件证据资料等进行综合审查,认为确实有必要对被告人进行起诉。韩国检察机关23日从高级公职人员犯罪调查处(公调处)接手尹锡悦涉嫌“发动内乱、滥用职权”案后,两次向首尔中央地方法院申请延长拘留尹锡悦,但均被驳回。检方26日召开会议讨论案件后续处理方案。检方认为,尹锡悦方面有毁灭证据的可能性,决定在其拘留到期(27日)之前,对其进行拘留起诉。

2024财年美国对外军售额创历史新高

据新华社华盛顿1月25日电(记者邓仙来)美国国务院24日发表声明说,2024财年美国对外军事装备销售额创历史新高,达到3187亿美元,较2023财年增长29%。声明显示,2024财年由美国政府进行的对外军售额为1179亿美元,较上一财年增长45.7%,创美政府年度对外军售额之最。由美国私营企业进行的直接商业军售额为2008亿美元,较上一财年增长27.5%。分析人士指出,在俄乌冲突等国际冲突背景下,外国政府向美国购买武器的订单激增是美国对外军售额飙升的主要原因。

朝中社:朝鲜试射战略巡航导弹

据新华社首尔1月26日电 朝中社26日报道,朝鲜导弹总局25日进行了海对地战略巡航制导武器试射,朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩观看了武器系统试射。据报道,朝方发射的战略巡航导弹沿预设轨道飞行1500公里后精确击中目标,试射未对周边国家安全造成负面影响。报道说,此次试射是国防力量建设计划的一环,旨在根据地区安全环境的变化不断提高对潜在对手的战略遏制效果。

广告·热线:66810888

陵水黎族自治县自然资源和规划局陵水黎族自治县2024-30号宗地国有建设用地使用权协议出让计划

陵自然资告字[2025]1号
根据原自然资源部《协议出让国有土地使用权规定》,经县政府批准,遵循公开、公平、公正的原则,发布协议出让计划公告如下:
一、协议出让宗地基本情况:2024-30号宗地位于三才镇范围内,该宗地涉及的《陵水县黎安互通西南侧地块独立地块控制性详细规划》已于2024年10月26日编制完成并按程序进行公示(公示查看地址: http://lingshui.bainan.gov.cn/xxgk_57512/0400/202410/t20241026_3756260.html)。根据陵水黎族自治县科学技术和工业信息化局《关于报送2024-30号宗地招商引资情况及出让条件的函》,该宗地准入行业为航空航天器修理业,投资强度168万元/亩,总投资额不低于4.929亿元。具体规划设计指标如下表:

地块名称	宗地坐落	总面积(平方米)	用途	使用年限(年)	容积率	建筑密度(%)	绿地率(%)	建筑限高(米)
2024-30	三才镇	185886	其他特殊用地	50	≤1.2	≤45	/	26

1.项目建(构)筑物高度应符合相关管制要求。
2.配建一处污水处理设施,用地面积1000m²;一处开关站建筑面积300m²;一处通信机房建筑面积100m²。

二、申请人资格:凡属中华人民共和国境内外的自然人、法人或其他组织(除法律另有规定者外)均可申请用地,申请人单独申请,不接受联合申请。境外法人和其他组织(含港、澳、台地区)申请的,应当提供境外公证部门的公证书、商务主管部门核发的《外商投资企业批准证书》和市场监督部门核发的《营业执照》。境外申请人按照上述规定提交的有效身份证明及其他相关文件,应由所在国公证机关予以证明并经中华人民共和国驻该国使领馆认证;香港地区申请人按照上述规定提交的有关文件,应按规定经中华人民共和国司法部授权的香港律师公证并由中国法律服务(香港)有限公司审核签章传递并附以附件确认本。澳门、台湾地区比照香港地区执行。具有下列行为的自然人、法人或其他组织不得参加本次申请用地:(一)失信的被执行人,被列入经营异常名录或者严重违法企业名单的当事人。(二)有重大税收违法案件的当事人。(三)在陵水黎族自治县有因自身原因导致土地闲置、违法利用农村集体土地建设租赁住房、擅自改变土地用途等非法占地、违法建设等违法行为的当事人。
三、申请用地方式:我局接受用地申请的截止时间为自公告发布之日起至2025年3月6日18时00分。申请人应该在截止时限内以书面的形式提交用地申请,并提交下列文件:申请人(法人、自然人、其他组织)有效证明文件和身份证件,境外申请人还应提交公证、认证的有效身份证明副本文件;授权委托书及委托代理人的有效身份证明文件;参加竞买该宗地的承诺书以及竞买保证金承诺书。
四、确定供地方式:(一)公示期内,若2024-30号宗地有两个或两个以上意向用地者,我局将采取招标、拍卖或挂牌方式出让土地使用权。(二)公示期内,若2024-30号宗地只有一个意向用地者,我局将以协议方式出让土地使用权。
五、联系方式:地址:陵水黎族自治县椰林镇椰林南干道第二办公区陵水黎族自治县自然资源和规划局3楼307室;联系人:卢先生;联系电话:0898-83318747。
陵水黎族自治县自然资源和规划局
2025年1月27日

主流媒体 权威发布

地址:海口市金盘路30号 电话:0898-66810888 周六、周日照常办理业务

债权转让暨履行公告

琼海润丰实业有限公司:
中建一局集团第一建筑有限公司已将对我司享有的所有债权【包括但不限于主债权以及由此派生或与此相关的其他权益等】转让给广州市瀚昌投资有限公司(主债权包括生效判决中认定的工程款本金、利息、迟延履行期间的加倍部分债务利息、诉讼费,以及海宝湾项目自2020年9月28日后产生的后续费用),故请贵司向受让方广州市瀚昌投资有限公司履行还款义务(受让方联系人:陈敏仪,联系电话:13763351921,联系地址:广州市番禺区长龙街道番禺大道北1261号领会商务大厦902)。
中建一局集团第一建筑有限公司
2025年1月27日

公告

倪坚征:
你(460032197912180015)自2025年1月6日起至连续旷工已达15个工作日,至今未返回单位。经单位多种方式与你本人或家属联系,并下达了《限期返回单位通知书》,你始终未返回单位。因你连续旷工达到15个工作日,依据单位与你本人签订的劳动合同书第九条(三)项“乙方有下列情形之一的,甲方有权依法解除劳动合同”第二点“违反劳动(工作)纪律,连续旷工超过十五个工作日,或一年内累计旷工超过三十个工作日的。”规定和《广州局集团公司劳动合同管理实施办法》(广铁劳卫发〔2020〕61号)第三十三条“劳动者有下列情形之一的,用人单位依法解除劳动合同”第二项“严重违反用人单位规章制度的”情形第1点“违反用人单位劳动(工作)纪律,连续旷工达到十五个工作日及以上,或一年内累计旷工达到三十个工作日及以上的。”规定,单位将按程序依法与你解除劳动合同。特此告知。
海南铁路有限公司海口车务段 2025年1月25日

资讯广场

精致广告、收益无限 本栏目与海南日报数字报(news.hnaily.cn)同步刊发,可实现移动端阅读和转发。
公告类信息:标题(12个字以内)收费240元,内文(每行14个字)收费80元/行 商业广告:标题(12个字以内)收费180元,内文(每行14个字)收费60元/行
海口区域 18976566883 西部区域 13876490499 南部区域 13876490499 东部区域 13876677710
海口美兰站
龙华站 66110882 新华南路7号海南日报大院5栋1层
68553522
美兰站 65379383 美兰区白龙南路75号美兰滨河小区
65370062 1栋2单元106房
68811361 琼山区琼州大道4号肥皂厂小学
68821176
秀英站 68621176 秀英区海城路第一砖厂宿舍5栋104房
68657135

收购

海南天悦拍卖有限公司
拍卖公告 (250127期)
受委托,定于2025年3月3日上午10时至2025年3月4日上午10时止(延时的除外)在阿里网络拍卖平台(https://zcc-paimai.taobao.com/)对海口市秀英区长滨东一街1号中弘·西岸首府1号楼、2号楼(共16间)按现状进行公开拍卖。展示时间:2月27日-2月28日。竞买人须登记注册阿里账号并实名认证,具体要求详见阿里拍卖平台《拍卖公告》《竞买须知》。电话:17608901982;地址:海口市国兴大道5号海南大厦主楼41层。
长期代理收购全国的执行不到位的判决书业务 13907603586 李生

公告

李风琴遗失海南定安县日广凤羽林9A1002房发票一张,编号:537582,总金额:537582元,特声明作废。
● 博厚镇乐豪村委会新东村民小组不慎遗失基本存款账户海南农商银行临高马袅支行开户许可证,核准号:J6410012471701,账号:100594080000192,声明作废。